
 

 
ATA RESUMIDA  

 
6ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CNPIR  

No onze de março de dois mil e vinte e cinco, às nove horas da manhã, por meio de 1 
videoconferência, na Plataforma TEAMS, realizou-se 6ª Reunião Extraordinária do Conselho 2 
Nacional de Promoção da Igualdade Racial. Estiveram presentes pelo Poder Público a 3 
Conselheira Titular da Casa Civil da Presidência da República (CC/PR), Cecília Bizerra Sousa; a 4 
Conselheira Titular do Ministério das Cidades (MCID), Marilda Oliveira de Brio Cohen; a 5 
Conselheira Titular do Ministério das Comunicações (MCOM), Ludymilla Cristinne dos Santos 6 
Chagas; a Conselheira Titular do ministério da Cultura (MinC), Mariana Braga Teixeira; a 7 
Conselheira Titular do Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar (MDA), 8 
Ana Maria Sales Placidino; o Conselheiro Titular do Ministério dos Esportes (MESP), Daniel 9 
de Oliveira Piza; a Conselheira do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional 10 
(MIDR), Daniela Luciana da Silva; a Conselheira Titular do Ministério do Meio Ambiente e 11 
Mudança de Clima (MMA), Cláudia Regina Sala de Pinho; o Conselheiro Suplente do 12 
Ministério do Meio Ambiente e Mudança de Clima (MMA), Jacobson Luiz Ribeiro Rodrigues, 13 
a Conselheira Suplente do Ministério da Mulheres (MMulheres), Eclesina Alalba Carvalho de 14 
Oliveira; o Conselheiro Suplente do Ministério do Planejamento e Orçamento (MPO), 15 
Anderson Luiz Alves de Oliveira Quack; o Conselheiro Titular do Ministério dos Povos 16 
Indígenas (MPI), Erik Mairke Anacleto Vitor; o Conselheiro Titular do Ministério das Relações 17 
Exteriores (MRE), Nathanael do Souza e Silva; a Conselheira Titular do Ministério do Trabalho 18 
e Emprego (MTE), Anatalina Lourenço da Silva; a Conselheira Suplente da Secretaria-Geral 19 
da Presidência da República (SG/PR), Andréia Amorim Dias;. Estiveram presentes pela 20 
Sociedade Civil , a Vice-Presidente e Conselheira Titular pela União de Negras e Negros pela 21 
Igualdade (UNEGRO), Marina Laís Duarte; o Conselheiro Titular da Coalizão Negra por Direitos 22 
(CND), Airton Ferreira da Silva; a Conselheira Suplente do Coletivo de Entidades Negras (CEN), 23 
Francisca Cristina Santos Miranda; o Conselheiro Titular da Coordenação Nacional de 24 
Entidades Negras (CONEN), Igor Correia dos Prazeres, o Conselheiro Suplente da Rede 25 
Nacional de Religiões Afro-Brasileiras e Saúde (RENAFRO), Olumidê Betinho; a Conselheira 26 
Titular pela Associação Brasileira de Pesquisadores Negros (ABPN), Iraneide Soares da Silva; 27 
o Conselheiro Titular pela Associação dos Agentes de Pastoral Negros do Brasil (APNs), Nuno 28 
Coelho; a Conselheira Titular pelo Movimento Negro Unificado (MNU), Rosa Negra; a 29 
Conselheira Suplente do Centro de Estudos e Defesa do Negro do Pará (CEDENPA), Roberta 30 
Moema Sodré de Deus; a Conselheira Suplente do Fórum Nacional de Travestis e Transexuais 31 
Negras e Negros (FONATRANS), Bruna Ravena; a Conselheira Titular do Grupo de Mulheres 32 
Negras Dandara no Cerrado, Deuzília Pereira Coutinho Cruvinel; a Conselheira Titular da 33 
Central Única dos Trabalhadores (CUT), Maria Julia Reis Nogueira; a Conselheira Titular da 34 
Central Única dos Trabalhadores (CUT), Ana Cristina Duarte; a Conselheira Titular da Casa de 35 



Cultura Ilê Asé D’Osoguiã (CCIAO), Mãe Tuca; a Conselheira Titular pelo Fórum Nacional de 36 
Segurança Alimentar e Nutricional dos Povos Tradicionais de Matriz Africana 37 
(FONSANPOTMA), Iyá Vera Soares; a Conselheira Titular da Coordenação das Associações das 38 
Comunidades Remanescentes de Quilombo do Pará (MALUNGU), Carlene Printes; a 39 
Conselheira Titular pelo Instituto Alma Negra Jornalismo, Elaine Toledo. Estiveram presentes, 40 
como Notório-Saber, o Conselheiro Douglas Belchior e Wanderson Flor. Enquanto apoio, a 41 
Secretária Executiva do CNPIR, Larissa Santiago; Recepcionista 2, Sarah Shely Sampaio, a 42 
Assistente administrativo, Edna Gabrielle da Silva e a Assistente administrativa, Gabriela 43 
Barros Menezes. 44 

 A Sra. Maria Julia iniciou a 6ª Reunião Extraordinária do Conselho Nacional de Promoção da 45 
Igualdade Racial destacando que a reunião foi convocada devido à impossibilidade de concluir 46 
toda a pauta na última reunião ordinária, em razão do tempo limitado. Ela afirmou que, 47 
apesar de produtiva, a pauta anterior era extensa, o que impediu o seu completo andamento, 48 
a Sra. Larissa Santiago inicia apresentando o calendário de reuniões previstas do Conselho 49 
Nacional de Promoção da Igualdade Racial de 2025, o Sr. Nuno Coelho informou que a 50 
presidência brasileira do BRICS abriu inscrições para diálogos com a sociedade civil, que 51 
ocorrerão nos dias 24 de março no Rio de Janeiro e 27 de março em São Paulo. Esses 52 
encontros têm o objetivo de coletar demandas da sociedade civil para a agenda do BRICS, 53 
promovendo uma construção coletiva para a cúpula que será realizada no Rio de Janeiro, a 54 
Sra. Iraneide Soares questionou sobre a possibilidade de incentivos do Ministério para o 55 
Fórum Permanente dos Afrodescendentes, o Sr. Nuno Coelho, por sua vez, levantou dúvidas 56 
sobre o que é a Semana Interamericana dos Afrodescendentes e qual será a participação do 57 
CNPIR, destacando a necessidade de mais informações sobre o evento, o Sr. Nathanael do 58 
Souza e Silva enfatizou a importância de o CNPIR estabelecer posições consensuais 59 
rapidamente, a fim de apresentá-las à organização da COP, para que os assuntos sejam 60 
discutidos e não tratados de última hora, a Sra. Larissa Santiago informou que, na primeira 61 
reunião ordinária do ano, a Secretaria Executiva do CNPIR e o Chefe da Assessoria 62 
Internacional destacaram o esforço para garantir a presença do Conselho na comitiva oficial 63 
para o Fórum Permanente de Afrodescendentes, em colaboração com o Gabinete da Ministra 64 
e a Secretaria Executiva do Ministério. Contudo, ainda não houve retorno definitivo sobre a 65 
composição da delegação e os membros que acompanharão a missão. 66 

Ela ressaltou que a inclusão do CNPIR na delegação está sendo trabalhada com urgência, uma 67 
vez que os nomes dos participantes precisam ser aprovados pelo presidente, seguindo os 68 
trâmites internos do Ministério. Ofícios estão sendo enviados e diálogos internos conduzidos 69 
para agilizar a formação da comitiva. Sobre a Semana Interamericana, informou não ter 70 
informações detalhadas, mas se comprometeu a buscar esclarecimentos com o chefe da 71 
Assessoria Internacional, consultando o histórico do evento do ano passado e as previsões 72 
para este ano, o Sr. Nuno Coelho destacou que 2025 é um ano desafiador devido aos muitos 73 
feriados intercalados, o que dificulta a organização das atividades do Conselho. Ele ressaltou 74 
a necessidade de cautela ao ajustar o calendário, considerando as dificuldades adicionais e a 75 
participação em eventos como as conferências estaduais. Nuno concluiu que, apesar dos 76 
desafios, o calendário apresentado é o mais viável, especialmente com os feriados 77 
prolongados previstos a partir de abril, a Sra. Larissa Santiago atualizou sobre as plenárias 78 



temáticas, destacando que as primeiras plenárias deste semestre estão sendo encaminhadas 79 
conforme o planejamento. Ela também falou sobre a criação do Grupo de Trabalho da COP, 80 
convidando os interessados a se manifestarem, que foram Elaine (Alma Preta), Roberta 81 
Sodré (CEDENPA), Douglas Belchior, Ludymilla Chagas (MCOM), Iya Vera, Mãe Tuca, 82 
Iraneide (APBN), Jacobson/Claudia Pinho (MMA), Nathanael (MRE). A 91ª Reunião Ordinária 83 
do CNPIR foi confirmada para os dias 15 e 16 de abril. Além disso, a Sra. Larissa Santiago 84 
informou que está sendo encaminhado um diálogo entre a Secretaria Executiva do Ministério 85 
da Igualdade Racial, a Secretaria Geral do MRE e o MMA para definir os critérios, diretrizes e 86 
possibilidades de participação social, com foco na atuação do CNPIR na COP 30. A Sra. Larissa 87 
Santiago iniciou a contextualização do trabalho do GT Marcos Legais, o Sr. Igor dos Prazeres 88 
apresentou o trabalho do grupo e o relatório de entrega, além de convidar Itanamara para 89 
contribuir com a cartilha de recomendações para a participação do GT, destacando a 90 
importância dessa como primeira atividade do GT, o Sr. Nuno reforçou que o Interconselhos 91 
aprovou novas normativas e a composição dos conselhos de participação social, a Sra. Maria 92 
Julia Reis enfatizou a necessidade de uniformizar os procedimentos de Controle Social no 93 
Governo, especialmente em relação a mandatos e conselhos deliberativos ou consultivos. A 94 
Sra. Ana Cristina se colocou para integrar o GT no lugar do Conselheiro Danilo Moura, o Sr. 95 
Erik Mairke Anacleto sugeriu a participação do Conselheiro Suplente, o Sr. Nuno Coelho 96 
destacou a importância de ouvir todos os membros do GT, e a vice-presidente Marina Laís 97 
indicou Dona Júlia como Coordenadora da Comissão. 98 

Foram propostas as participações de diversos conselheiros, como Airton, Bianny, Jovanna, 99 
Gilvan, Carlene, Julia, Igor, Nuno, Iraneide, Wanderson Flor, Rosa Negra, Douglas, Deuzilia e 100 
Elaine. O Sr. Airton Ferreira defendeu a ampliação do número de conselheiros ligados à 101 
Comissão. O Sr. Wanderson Flor propôs que a Presidência e a Vice demandassem ao Fórum 102 
o aumento de vagas para permitir a participação de todos os interessados. 103 

A Sra. Larissa Santiago deu seguimento à pauta sobre a indicação de representantes para o 104 
Fórum Nacional de Ações Afirmativas, com a confirmação dos conselheiros: Maria Júlia, 105 
Airton Ferreira, Carlene Printes, Gilvan Ferreira, Jovanna Cardoso, Rosiani Sanches, Igor dos 106 
Prazeres, Iraneide Soares, Deuzilia Pereira, Wanderson Flor, Nuno Coelho, Rosa Negra, Elaine 107 
Toledo e Douglas Belchior. 108 

Além disso, os conselheiros enfatizaram a importância da participação ativa do Conselho 109 
Nacional de Promoção da Igualdade Racial (CNPIR) nos eventos do Ministério. Eles 110 
destacaram que essa participação não deve ser apenas como ouvintes, mas como 111 
protagonistas no debate e na construção de políticas públicas. A presença do CNPIR nesse 112 
espaço é fundamental para garantir que as ações afirmativas sejam discutidas sob 113 
perspectivas diversas e representativas, fortalecendo as estratégias voltadas para a 114 
promoção da igualdade racial. A Secretaria Executiva também reforçou a necessidade de uma 115 
contribuição maior do CNPIR nos eventos do Ministério, ressaltando o compromisso de 116 
incentivar sua presença em todas as reuniões. 117 

Por fim, foi indicada a Conselheira Rosa Negra para representar o CNPIR no Fórum de Países 118 
da América Latina e do Caribe sobre Desenvolvimento Sustentável. 119 



A reunião foi encerrada pela Sra. Larissa Santiago, que agradeceu a presença de todos e 120 
destacou a relevância das deliberações para o avanço das políticas afirmativas e para o 121 
fortalecimento da igualdade racial. 122 

 123 


